Calcolo della DERIVATA come limite del RAPPORTO INCREMENTALE

<wikipedia> la derivata di una funzione f(x) descrive la crescita o decrescita della stessa al variare della
X. Il suo valore puntuale in un generico Xo, se esiste, € la pendenza della tangente al grafico della
funzione in quel punto e ne rappresenta la migliore approssimazione lineare. Nel caso in cui la derivata
esista (cioe la funzione sia derivabile) in ogni punto del dominio, la si puo vedere a sua volta come una
funzione che associa a ogni punto proprio la derivata in quel punto.

[Pagina senza pretese di esaustivita o imparzialitd, modificata 17/02/2022; col colore grigio distinguo i miei commenti rispetto al testo attinto da altri]

Pagine correlate: Aiuto allo studio in matematica per medie e superiori
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la derivata di f(X) in X, € il limite del rapporto incrementale Ay/Ax in X
Tale limite equivale alla pendenza m della y=mx+q retta tangente alla f(x) in X, cioe tga

12022.02.17 data la f(x) = 3x* calcola il valore della sua derivata nel punto x, = —1 col metodo del

rapporto incrementale.
3(—=1+ h)? — 3(=1)? . 30+h*-2h)—3  3+3h*?—-6h-3 . 3h(h —2)
= lim =

1= h T B R

=1im3(h~2) = —6

E owvio che, conoscendo a priori che la derivata di f(x) = 3x% & f'(x) = 6x, si farebbe prima a
calcolare f'(—1) = 6 - (—1) = — 6, ma il metodo del rapporto incrementale aiuta a fissare il significato
di derivata e permetterebbe anche di dimostrare che la derivata di 3x* & f'(x) = 6x, e di dimostrare
anche le derivate di altre f(x). Ad esempio, dimostriamo che la derivata di f(x) = x* & f'(x) = 3x?
, C(x+h)3-x x*+h*+3x*h+3xh*—x*  h(h?+3x?%+ 3xh)
fe=jim = ——= I h g —
= }li_r)r(l](h2 + 3x% + 3xh) = 3x*

analogamente potremmo dimostrare che
sey=kx* > y' =2kx
sey =kx® > y' =3kx?
sey =kx" >y’ =nkx"!

12019.02.18 Conoscendo la regola di derivazione di un rapporto (se f(x) = g allora f'(x) = %}
facciamo presto a derivare y = XT“ cosiy' = x_(x’i“) = ;—21
Ma proviamo a dimostrarlo con il limite del rapporto incrementale
x+h+1 x+1 ¥*+hx+x—x*—x—hx—h —h
b e Xth  x o x(x +h) o x(e+h) -1 -1
y'=lim h =i h T Rl Oy A e
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http://www.xamici.org/n/lll/MatematicaMEDIEsup.htm
https://www.youmath.it/lezioni/analisi-matematica/derivate/208-il-rapporto-incrementale-premessa-per-le-derivate.html

12019.02.05 Proviamo a ricavare la derivata di alcune funzioni con il limite del rapporto incrementale,
per fare esercizio di ripasso sul calcolo dei limiti, ancorché si sappia gia in partenza il risultato
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http://www.xamici.org/n/lll/MateLimiti.pdf
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e da qui si prosegue come nell’'esercizio precedente, ottenendo ancora y'=1/x
nota come il fattore k nellargomento del logaritmo
sia ininfluente sul calcolo della derivatala
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